
Abschlussprüfung 2005
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Mathematik I Aufgabengruppe B Aufgabe B 1

Lösungsmuster und Bewertung
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B 1.2 2 2 2A 2 (4,3 1,5 ) cm= ⋅ ⋅π − ⋅π 2A 102,04 cm=
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Moore hat das Jahr 1980 für die Entwicklung einer solchen Diskette vorausgesagt.
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B 1.3 Ein Speichermedium mit dieser Speicherdichte konnte im Jahr 1995 (entsprechend
der Zeichengenauigkeit) verwirklicht werden.
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DVD CDx x 4,12⇔ − = IL {4,12}=
Es lagen etwas über 4 Jahre zwischen der Entwicklung von CD und DVD.
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Diese Speicherdichte ist 12-mal so groß als der von Moore vorausgesagte Wert.
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Hinweis: Bei einigen Teilaufgaben sind auch andere Lösungswege möglich. Für richtige andere
Lösungen gelten die jeweils angegebenen Punkte entsprechend; die Anzahl der
Punkte bei den einzelnen Teilaufgaben darf jedoch nicht verändert werden. Insbeson-
dere sind Lösungswege, bei denen der grafikfähige Taschenrechner verwendet wird,
entsprechend ihrer Dokumentation bzw. ihrer Nachvollziehbarkeit zu bepunkten.
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Mathematik I Aufgabengruppe B Aufgabe B 2

Lösungsmuster und Bewertung
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Einzeichnen der Vierecke ABC1D1 und ABC2D2
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B 2.2
1O; kO; 90 * 2

n n n nC B C B C DI I

⎯⎯⎯→⎯⎯→ ⎯⎯⎯→=ϕ=− °⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ G IR IR; [0 ;180 ]I = × α∈ ° °

x 6cos 4,5 cos( 90 ) sin( 90 ) 5 6cos 4,51
y 3cos 6 sin( 90 ) cos( 90 ) 1 3cos 62
− α − ⎡ − ° − − ° − α − ⎤⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞

= ⋅ ⎢ ⎥⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟+ α − − ° − ° − + α −⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎣ ⎦
x 7,5cos 1
y 5,75
= α +

⇔
∧ =

( )nD 7,5cos 1 5,75α + t :y 5,75=
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B 2.3 3 4AD AD=

3AD 1,5 AB= ⋅ 2 2
3AD 1,5 5 ( 1) LE= ⋅ + − 3AD 7,65 LE=

2 2
nAD ( ) (7,5cos 1) 5,75 LEα = α + + [0 ;180 ]α∈ ° °

2 2(7,5cos 1) 5,75 7,65α + + = [0 ;180 ]α∈ ° °
2 2 2(7,5cos 1) 5,75 7,65⇔ α+ + =

...
57,35 143,72⇔ α = ° ∨ α = ° IL {57,35 ;143,72 }= ° °
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B 2.4
n nAD BCm m=

nAD
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7,5cos 1
=

α + nBC
3cos 7m

6cos 0,5
− α +

=
α −

5,75 (6cos 0,5) ( 3cos 7) (7,5cos 1)⋅ α − = − α + ⋅ α + [0 ;180 ]α∈ ° °
222,5cos 15cos 9,875 0⇔ α− α − =

...
114,10⇔ α = ° IL {114,10 }= °
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B 2.5 6[AB] [BC ]⊥
5 6cos 0,5

0
1 3cos 7

α −⎛ ⎞ ⎛ ⎞
=⎜ ⎟ ⎜ ⎟− − α +⎝ ⎠ ⎝ ⎠

[0 ;180 ]α∈ ° °

30cos 2,5 3cos 7 0⇔ α− + α − =
...

73,27⇔ α = ° IL {73,27 }= °
2
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Hinweis: Bei einigen Teilaufgaben sind auch andere Lösungswege möglich. Für richtige andere
Lösungen gelten die jeweils angegebenen Punkte entsprechend; die Anzahl der
Punkte bei den einzelnen Teilaufgaben darf jedoch nicht verändert werden. Insbeson-
dere sind Lösungswege, bei denen der grafikfähige Taschenrechner verwendet wird,
entsprechend ihrer Dokumentation bzw. ihrer Nachvollziehbarkeit zu bepunkten.



Abschlussprüfung 2005
an den Realschulen in Bayern

Mathematik I Aufgabengruppe B Aufgabe B 3

Lösungsmuster und Bewertung
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B 3.3 Einzeichnen des Trapezes BCH1G1
1
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B 3.4 nM S( ) 12 cm
sin[180 ( 46,10 )] sin

ε
=
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=

ε
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...
98,69 ( 278,69 )⇔ ε = ° ∨ ε = ° IL {98,69 }= °
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B 3.5 Einzeichnen des Trapezes BCH2G2 und der Pyramidenhöhe h
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Hinweis: Bei einigen Teilaufgaben sind auch andere Lösungswege möglich. Für richtige andere
Lösungen gelten die jeweils angegebenen Punkte entsprechend; die Anzahl der
Punkte bei den einzelnen Teilaufgaben darf jedoch nicht verändert werden. Insbeson-
dere sind Lösungswege, bei denen der grafikfähige Taschenrechner verwendet wird,
entsprechend ihrer Dokumentation bzw. ihrer Nachvollziehbarkeit zu bepunkten.


